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D) Azon szász ispán elmozdittatása 

nivatalából, ki Erdélyben kiválólag a Schmer- 

ling-rendszer egyik fófactora volt, s ki a dol- 

gok lényeges átváltozásával a királyi eskü 

által is biztositott alkotmány melletti buzgal- 

mának utóbbi időkben is igen kitünő tanu- 

jelét nem adta: – a kormány oly rendszabá- 

Íya, mely reményt nyujthat, hogy végre va- 

labára Érdélyben is tekintet fog fordittatni a 

politikai morál követelményeire, s azon em- 

berekre, kik a megpróbáltatás nehéz napjai- 

ban mindent megkisértettek visszantasitani
, s 

minden addig birt befolyást, hatalmat félre- 

dobni s magokat anyagi romlásnak, lelki, 

testi üldözésnek kitenni készek valának, a 

szent és sérthetlen törvényekért, s a haza 

szentesitett alkotmányáért. 

Üldözést, visszatorlást nem kivántunk 

soha, de igen azt, a mit a miniszteri felelős- 

ség possibilitása; igen azt, a mit a politikai 

moral követel – annyiban legalább igen, a 

mennyiben a rendszabályok külön nemzeti- 

ségeinkre való méltányos tekintetek mellett 

czélra hatólag érvényesithetők. 

Egy felelős kormány hamis állásokba 

magát nem helyezheti, s lehetlen kormányozni 

anomál elemekkel. Némi anomáliákat kisebb 

nagyobb mértékben Erdélynek ekkorig két- 

ségtelenül kellett érzenie; és ha azon hig- 

gadt és mérsékelt hangulat, a mely restitü- 

fiónk kezdetén oly örvendetesen általános 

volt, utóbbi időkben kezdett szélsőbb impul- 

susoknak helyet engedni, annak oka bizony- 

nyal nem Erdély lakóinak politikai viszke- 

tegségében keresendő, hanem azon hamis ál- 

lásban, melyben még mind sindevész ez or- 

szágrész az alkotmány restitutiója daczára. 

Nem mondom, hogy jövőre is még nem 

lesznek panaszai Erdélynek, az átmenti hely- 

zet oly czölönköket vetett ügyeink elé, me- 

lyekkel gyorsan megbirkozni nehéz, s me- 

lyeknek belátható következményei kisebb na- 

gyobb keserüséget okoztak s még okozhat- 

nak mindnyájunknak. 

Erdély felett ott függ még az osztrák 

törvények damoclesi kardja, ott ma is még 

mind kettős kormányzat foly, kormányoz ott 

a miniszterium, s kormányoz a gubernium, 

melynek informatioi alapján történik minden. 

Ez mindenesetre anomalia, a melynek ha egy 

Tészről vannak hasznosnak mondható oldalai, 

másrészről meg vannak kellemetlen, s itt-ott 

nem igen népszerü következményei. 

De Erdély viszonyainak s institutioinak 

sajátságában s az ottani belső kérdések lé- 

nyeges természetében feküdt az, hogy a kor- 

mány egyelőre sok befolyást kénytelen meg- 

engedni a régi kormánynak, s az pedig meg- 

lehet nem mindig bontakozik ki évtizedeken 

át eltanult rokon- és ellenszenveiből; pedig 

bizonynyal reájok nézve volna legüdvösebb, 

hogy miképp Lóth, vissza ne tekintsenek 
soha a hátrahagyott Zsodomára és Gomorára. 

Ha azonban azon erély, mely a szász 
comes elmozditásában kezdett nyilatkozni, az 
erdélyi kormánykörök inspiratiojából eredett, 

akkor csak üdvözölnünk lehetne a helyzet 

helyesebb felfogásának új jelenségét, s ki- 

vánnók, hogy azt több is kövesse, söt sze- 

rettük volna, hogy ellenkező antecedentiák 

ne történtek volna. 

Nem kivántuk soha azt, hogy hanyat- 

homlok rohanjon a kormány az átalakitásban, 
de midön alkotmányos államokban személyek 

képviselnek politikai elveket, azt vallottuk 

mindig, hogy az elvre és politikai jellemre 
tekintettel kell lenni. 

Ezen tekintet első feltűnöbb jelét látjuk 

Conrád Mór legújabb kineveztetésében. Ő a 

szász democratiából s nem az ottan ugy el- 

hatalmasodott bureaucratiából származott; a 

nép szereti őt, mert csontjából való csont, 

véréből való vér. Nem tulzó, hogy a meg- 
térni akarók hozzásimulni visszarettenjenek, 

de elég szigoruan s határozottan alkotmányos 
jellem arra, hogy a kormány szabadelvü czél- 

jait képviselje, s a centralistico-bureaucrati- 

cus törekvéseknek még ki nem vonaglott 

hydra-fejét megtörhesse. 
Conrád Mór ideiglenes szász ispán, a 

férfikor erélyével fog föladatához látni; ő 

tanuja volt a király esküjének, mely az or- 
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Nyilttéri czikkek sora után 20 
Előőzetés s 

szág alkotmányát, integritását és egységét a 

nép szine előtt biztositotta; s ő, ki a kolozs- 

vári gyülésen oly erélyesen s határozottan 

szólalt fel az unio mellett; ki akkor, midőn 

a kormány még egészen a reactionariusok 

kezén volt, merészelt oly bátran s határozot- 

tan nyilatkozni, valóban a miniszteriumot leg- 

méltóbban fogja képviselni a királyföldön. 

Reánk, Érdély többi részeire nézve, ezen 

intézkedés jelentékeny biztositékul szolgál- 

hat azon irányban, hogy a szabadelvübb al- 

kotmányos törekvés mindinkább megbizható 

emberek befolyása által lesz jelezve, s azok 

is, kik más korszak maradványai, határozot- 

tan s háttéri gondolatoktól menten fognak 

csatlakozni azon elvekhez, melyek diadalra 

jutottak, s melyek át fognak vitetni velök, 

vagy nálok nélkül, a mint átvihetőbbek lesznek. 

Részemről ismervén a miniszterium in- 

tentióit s az országgyűlési többség szabad- 

elvüségét, jó reményekkel vagyok hazám fel- 

virulására nézve. 
Nem mondom, hogy a közel jövő elég- 

tételt szerezne valamely vérmes remények- 

nek, vagy csak a puritán politikai felfogás 

követelményeinek is. Soha sem kivánnám a 

közönséget oly reményekkel altatni, melye- 

ket a kérlelhetlen helyzet meghiusit. Nem 

tartozom a szélsőbb pártárnyalatokhoz, s mi- 

dön annyiszor kimondotta a nemzet, hogy a 

multakra feledés fátyolát kivánja vetni; nem 

támasztom föl az 1791-ki Wesselényi Miklós 

eszméit, a ki nota büntetést kért azokra, kik 

a Josefianum systhemát szolgálva, a hazát 

elárulták. A nemzet zöme akkor is fátyolt 

vetett a multra, s mi oly kevesen vagyunk, 

hogy egymásra szükségünk van, egymást ül- 

döznünk nem szabad. A zavaros idöők soka- 

kat megszédithettek, s a visszavívott alkot- 

mányos szabadság fényes és nagy jelenetei 

többeket visszatérithettek a hazafi kötelessé- 

gek rendes útjára – hanem a nyilt alkot- 

mányosság az álbarátokat nem türi meg — 

s a nyilvánosság fülei behatnak a titkos ka- 

binetek függönyei mögé; sőt az eléötlő té- 

nyekből és eredményekből ki tudja magya- 

rázni a közvélemény, a kitől és hogyan adott 

tanácsokat. 
És a közvélemény, a higgadt közvéle- 

mény, mely mindig a döntő szerepet látja, 

fölszólal, midőn idejét látja fölszólalni, s le- 

leplezi azt, a mi leleplezendő. 

Miudnyájan tehát ugy cselekedjünk, hogy 

e higgadt tribunal előtt mindig készek le- 

hessünk számolni, mert ez az, melynek sza- 

vát semmi el nem fojthatja, s mely éppen 

azért, mert nem tulzott soha – döntő sulyt 

fog mindig vetni a közvélemény mérlegébe. 

Mult számunk első czikkében a harmadik ha- 

sáb 11-dik sorában „Hon4 helyett ,Hazánk olvasandó. 

A szélső pártol. ') 
Pest, febr. 22. 

Nagyobb politikai rázkodások után többnyire 

ugyanazon jelenségeket szemléljük. Azok, kik ad- 

dig ugyananzon zászló alatt küzdtek, elválnak egy- 

mástól, külön táborba szakadnak, s a harcz az 

egykori szövetségesek közt nagyobb szenvedély- 

lyel s hevességgel tör ki, mint a minővel előbb a 

közös ellenség ellen vivátott. A két tábor szélső 

szárnyain összecsoportosulnak a - ha nem is min- 

dig legbátrabb, de — leglármásabb elemek: a 

szélső pártok. 
E pártok taktikája mindig egy és ugyanaz. 

kr. előleg beküldése mellett a szerkesztőséghen czimzendők. 
hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Oly régi mint maga a historia, s vezéreik ritkán 
ifjulnak vagy változnak meg. Fő erejök abban áll, 
hogy megtámadják azon férfiakat, kik hazájuknak 
szolgálatokat tettek, de azon nagy hibában sinlőd- 
nek, hogy mérsékeltek, óvatosak tudnak lenni, s 
hogy számbaveszik azon politikai, gazdászati, vagy 

vallási körülményeket, melyek óhajtásaikkal szem- 

ben állanak. Mert a jövő ezen profétái szerint a 
bölcsesség abban áll, hogy a haza sorsát minél 

többször koczkára tegyük, hogy — kerüljön bár- 

mibe - egy csapással minden elérhető legyen. 

Ez a gyöngeség a kétségbeesés politikája. 
Ez a politika sem jobbra, sem balra nem tekintve, 

vakon rohan előre, mintha a népek élete nem volna 
más, mint czéltalan bolyongás ismeretlen téreken. 

*) A ,Századunk4-ból veszszük át e czikket, s komo- 

lyan ajánljuk az olvasó figyelmébe. Klapka szól, s ha e ko- 

szorus hős és magas miveltségü, méltán ünnepelt hazafi szóza- 

tának se lenne hatása némely rajongókra, legyen velük az ur- 

nak kegyelme, mert deliriumukra nines o: á 
Szeork. 

: sak égy tajtékfoszlánya 

Nálunk Magyarországon is van egy párt, 

mely a toll és nyelv vakmerőségét tekinti első ha- 

zafini kötelességnek, s mely a hatalom diktaturá- 

ját, mely nem oly könnyen valósitható meg, az el- 
lenzés, a gyanusitás diktaturájával késziti elő. Ma- 

gyarországot azon szerencse érte, hogy van egy 

nagy polgára, melyet nem egy más nép irigyel 

töle. - Tapasztalásra s tehetségre támaszkodva, 

az önzetlen, tiszta hazafini tevékenység öntudatától 

megerősödve elvállalta a vezéri szerepet azon nagy 

harczban, mely hazája szabadsága és jogaiért vi- 

vatott, s vivatott az igazság és jog erkölcsi fegy- 

verével, az egyetlennel, mely még birtokunkban 

marádt. Nem akart lehetlenségek után törekedni, 8 

habár nézeteink nem egyeznének is meg minden- 

ben az övéivel, az világosan áll előttünk, hogy el- 

járása nyilt, becsületes, öszinte volt, s e több mint 

harmincz éves politikai működéseiért az egész or- 

szág, s benne mindnyájan örökké tartó hálával va- 

gyunk adósai. - Ily körülmények közt természe- 

tes, hogy a szélső párt az ily férfit a legszenve- 

délyesebben megtámadja s el igyekszik hitetni a 

néppel, hogy hazáját elárulta. Deák Ferenczre, 

kit még egy év előtt az egész nemzet bálványo- 

zott, ma már poharat sem lehet emelni azon vesze- 

delem nélkül, hogy piszegés ne feleljen az éltető 

szavakra. Azok, a kik a dolgot ennyire vitték, kik 

a mép kebléből kitépték a hitet legnagyobb polgá- 

rai egyikének tehetsége s erényében, büszkék le- 

hetnek dicstelen munkájokra; mi nem iri- 

gyeljük öket. 

Nem is jutott volna eszünkbe e kellemetlen 

tárgyat megpenditeni, ha a legujabb időben pely- 

hetlen állu gyerköczök, kik hazájuk javának és 

becsületének épületéhez még egy mákszemnyivel 

sem járultak, éretlen megtámadásaik ezél- 

táblájávrá nem tennék a harczban és szenvedések 

közt megőszült legkitünöbb férfiakat, s ha a szélső 

párt közlönye nem mutatna ez eljárás iránt oly 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 fr 

régibb történelmünk tanitja, a midőn a mostani is 

teljesitésétől vonván ki magát valaki, vettetett sze- 

gértő rokonszenvet. – Vagy oly erösek vagyunk 

mar, hogy veszedelem nmélkül, könyörtelenül irthat- 

juk egymást ? 

Azt értjük, ha szónokok s publicisták a nem- 

zetet folytonos előhaladásra buzditják. Megenged- 

jük, hogy a kormányt meg kell gátolni a féluton 

való megállapodásban, kivált, ha a mi ez utból 

még hátra van arra, hogy a nemzet óhajai kielé- 

gittessenek, oly bosszu, mint nálunk. Ezt a haza 

iránti kötelesség parancsolja, s mi nem mulasztand- 

juk el e kötelességet teljesiteni, álljon bárki a 

kormány élén. 

De mit akarnak a lehetetlenségek apos- 

tolai? Elfeledték e, hogy Francziaországban ép 

pen a lehetetlenségek ezen politikája tette semmivé 

a szabadságot ? hogy ez okozta Lengyelországnak 

utolsó, határozó szerencsétlenségét ? Elfeledték-e, 

hogy e politika volt az, mely az alig megszületett 

Olaszország sorsát csak az imént koczkára tette, s 

egy franczia interventio, meg egy valószint állam- 

csöd gyalázatát idézte fejére ? 

Vagy a szégyenletes bukás még na 

gyobb gyalázatának akarják kitenni 

hazánkat? 

Ideje végre megtörni a hallgatást; ideje már, 

hogy a szélső párt megszünjék az ország nevében 

beszélni, s magát ugy hánytorgatni, mintha az 

egyetlen volna, mely a haza javával s becsületével 

törödik, s mintha a többiek mind, megtagadva 

multjokat, többé semmi fáradságra, semmi áldozatra 

a házáért képesek nem volnának. Ha az aradi s 

pesti vértanuk sirjaikból kikelve új életre ébredné- 

nek: épp oly kevéssé csatlakoznának az 

ily politikához, mint még életben levö 

fegyvertársaik. 

„Én a tenger vagyok", mondá egyszer egy 

hullám, mely a többi elé tolakodva egy sziklán 

megtörött. „Ismerem a tengert — viszonzá a szikla 

— régen küzdök vele; de te nem vagy az, te 

vagy a tengernek 14 

Klapka György. 

Tapasmtalatolk 

az 1854-dik év junius 21.ről kelt legfelsőbb cs. kir. 
urbéri nyiltparancs némely ezikkeinek, csak illetékes 
hatóság utján eszközölhető. megváltoztatása és ma- 

gyarázata érdekében. 
(Folytatás.) 

12) Az urbéri nyiltparancs 28-dik §-a, bár 

hazai törvényeken, egy ezred évet felülmuló szo- 
káson alapszik, a rosz indulata communisticus ér- 

zelmü törvénymagyarázók ferde eszméik következ- 
tében, különösen az 1861. év utáni törvénykezési 

bizonytalanságban mind e mai napig, sok kormány 

és nemes birtokosság ellenes eszméket, vélekedése- 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 

lakta földterületre kitelepedett, ős eredeti természe- 
ténél fogva személyi jogaiban egyenlő volt — köz- 
erő s küzdelemmel sajátjává tett s lakott földet a 
primaeva occupatio alapján egyenlő jogon birta - 
semmi különbség a személyi s birtokjogokra s el- 

nevezésekre nem volt s nem lehet, fejedelmi ado- 
mánynak egy nemével sem jutván a székelyföld- 
höz, hanem ha a H. t. k. I. r. 3. czime 2. 3. 4 
és 6. 8§-aiban előforduló az egész nemes nemzet 

minden fagjaitól teljesitni kelletett hadiszolgálat 

mélyére nézve szolgai állapotra; de ezzel nem 

veszti fekvő birtokát is, mint a megyei nemessel 

történt, s innen eredhet, hogy köztök is birtoktala- 

nok, szolgák, cselédek, később jobbágy elnevezé- 

sek s megkülönböztetések állottak elő személyi 

jogaikat illetőleg megkülönböztetésül, de a fekvő 

vagyont nem érdeklőleg, – bár ezen állitásunkat 

a H. t. k. III. r. 4. czime kezdő §-a e szókban: 

„Sunt praeterea Transilvanis in partibus Scythuli 

nobiles privilegiati a Scithico papulo in 

primo erorum ingressu in Pannoniam propagati, 
quos nos, corrupto qguondam vocabulo Siculos apel 
lamus, dissimili penitus lege et consuetudine gau- 

dentes : rerum bellicarum expertissimi, qui per tri- 

bus, et generationes, atdue lineas generationum 

haereditales, ac officia inter se partiuntur, et 

dividunt ; bár az Apr. Const. III. r. 76. czime 

T7-ik czikke szerint e szakban: „Ha mely jószág- 

ban jus regium lett volna is valamikor, és annak 

possessori decedálván, mások akárkik is olyan jó- 

szágot appretendáltak volna, és „ad Fiscum regium 

nem redeálhatott volna a 32 esztendőnek forgása 

alatt, annak a jószágnak pacificum dominiumjában 

lehettenek volna, az ilyen módon való időtöltéssel 

absolváltatott a jus regiumnak praetensioja alól, és 

iemét régi örökös jus haereditariumra redealt s 
azzal birattathatik. 

Bár ugyan a most idézett törvény XX. czik- 

kében iratik : „ha a hadi szükség idején ... jelen 
nem lennének a magok főtisztei előtt... ha méltó 
mentségek nem lészen, a fejedelem authoritásából : 

halállal büntettessenek; de jószágokat ne 

amittálják ; a mit tanusitnak még az 1555 szé- 
kely gonstitutio 30. pontja e szókban: „Székely 
ember örökségét semmiképpen el nem vesztheti, 
ha a fejét hitetlenségért el is vesztené, hanem 
atyjafiaira marad', s tanusit a H. t. k. IIL r. 4. 

czime 3. §-a e szókban : „Capitalis autem senten- 
tia, contra Scytulorum coram eorum comite lata, 
ad viginti quatonr marcas...se extendit; haere- 
ditatesgue convictus et sententiatus 

ipse non amittit, sed ad haeredes, fra- 

tresdue ejus derivantur"; bár az apr. const. 

III. r. 76. cz. 15. ezikke e szavaiban : „A székely- 
ségneké határiról, se barom, se gabonabeli, se sem- 
minémü baromokról, se magok, jobbágyaik, pász 
torokyés majorok fiscus számára való dézma adás- 
sal nem tartoznak. : 

Bár a mint Rákóczi György fejedelem 163 
évben személyes jelenlétében keresztül vitt Lustrá- 

ját követő, az apr. const. III. r. 76. ezime XII. 
czikkében foglalt törvénye T. és II. pontjaiból ki- 
tünöleg lófő és darabont örökségek és szemé ek 
adván magokat szolgaságra és jobbággyságra 
állapotból a székely szabad birtok és személyi 
ra visszaállíttatni határoztatnak, s a széke 
bad-föld természete megváltoztatása kemény bün 

tés terhe alatt megtiltatik. 
Bár a leopoldi hit- és kötlevél 

első Ferdinánd király biztosai is, a székely 
különbség nélkül nemeseknek biztositj 
s az 1758 és 1792-beli kormányi 

irat elismerik, hogy az egész székelység ré 
badsága, adómentessége és ter 
rint való nemessége sok s 

rályok és fejedelmek idejét és 
haladó, nem különös levelekhez k. 

időben nyomott adoztatások addig 

az ország rendei a reájok rót adó m 

nemét mutatandják, s ezekből foly 
föld természetétől merőben kü 

1848-beli törvényhozás a IV 
béri nyiltparancs 28. §-ában 

mégis respectálni kénytelen 
törvények alá tartoznak, s n 

szerini rendezhető, és a nemes föl ; 

adható, vagy az időleges birlaló ak odaba 

melyek szerint ez. a vái ei föl ön 

tán a székelyföldre; 

nyes viszonyai más 

ket szült, bár a székely nemzet, mint nemzeti leg- beli urbé, 



ság eriteriuma bebizonyittathatik, a fekvőkre semmi 
döntő befolyással nem lehetvén, mig a megyéken 

törvénybe alapitottan kétféle fekvök allodialis, nem- 
zgeti szabad, és colonicalis, urbéri szolgálat s adó- 

val terhelt, s az utolsó az állam rendelkezéke alatt 
századok óta álló fekvők vannak, a mi nem volt 

a székelyföldön, a siculica haereditas természetükbe 

megmaradt nagyobb rész fekvőkben, hanem csak a 

Kevés jus regiummal afficialtakban, s ezekre nézve 

i nem alkalmazható a pátens; mert ha a feneb- 

bieken kivül egyebeket mind mellőzünk is, a szé- 

kelyföld területén közép számitásban megér egy 

föld 150 frtot, és egy tenyeres napszám ő0 

mig a vármegyén hasonló közép számitásban 

nem ér meg egy hold föld 20 frtot és egy gyalog 

pályai alkalmaztatnak a székelyföldre, akkor méltó 

oggal kivánhatják ennek magok részérei alkalma- 

zását az egész szászföld és városok kerti és major- 

lakói s más ilynemű szegödményesek, a mi oly 

képtelenség lenne éppen, mint a székelyföldi birtok 

keletkezéseit és viszonyait nem ismerő juris im- 
peritusok, mindenkit birtokossá tenni kivánó cosmo- 
politák sóvárgása az. 

A századok tapasztalása megmutátta, hogy 
minden monarchiai országlásnak, s különösen az 

ausztriainak az öröklött birtok az egyedüli táma- 

sza a kormány, s az öröklött birtok szentsége ér- 

dekében, melyek elválaszthatlanok egymástól, szük- 

ségesnek látom, jogerőben hagyása mellett 

az eddig hozott itéleteknek és létrejött bé- 

kéknek, a székely örökségnek, a székely öröksé- 

get — siculica haereditas - tárgyazó 28-ik §-t az 
urbéri nyiltparancs 18 ik §-ával egybehangzólag, a 
következőleg magyarázni : 

,I. A székelyföldi mindazon ugynevezett ur- 

béresek, cselédek és más foglalkozásu a birtokos 

nemességhez nem tartozó egyének, vagy családok 

használatában lévő fekvők, ha jus regium statutio- 

val követett bevétele az érdekelt fekvökre nem bi- 
zonyittatik, az illető mostani használó által, s ha 

nem ugyanaz a mostani, vagy 1848 január 1-ső 

napjáni használó, a ki 1819. anunár 1-ső napján 

volt, a kérdéselt fekvők használója és birtoklója, 

a használatában lévő fekvöket az eredeti tulajdo- 

nos nemes birtokosnak vissza kell, hogy bocsássa, 

és a 14 napok alatti végrehajtás terhe mellett, 

kirekesztő tulajdonul vissza kell, hogy adja; kö- 

teles lévén az 1850. január 1-ső napjától fogva 

eltartóztatott, 1848-ig teljesitett minden tartozáso- 

kat az urbéri nyiltparancs 24- és 27-ik §S. értel- 

mében megváltani. 
II. Ha pedig a fennebb emlitett használók 

- 1819. január 1-ső napján ugyanaz, vagy ugyan- 

azok, kik ma vannak birtokban, vagy 1848. jan. 

1-ső napján voltak, akkor szabadságukban á
ll, sa 

ját költségüken, egyenként is, az 1848-ig tett min- 

dennemü szolgálmányuk alapján, a használa
tukban 

lévő fekvöket megváltani, még pedig 3 év
ek lefo- 

lyása alatt, s ezen idő alatt nem vehet senkitölök 

4 kérdés alatti birtokból, a földért adott érték el- 

vesztése mellett legkisebb részt is. 

Ifit megint a reciprocitás, a hazai közteher- 

vigelés egyenlöségi érdekéből – minden egyéb 
fon- 

tos érdekeket mellőzve - szükséges megjegyeznem 

a következőket : 
a) Ezen hazában lévő oláh és más nemzeti- 

ségü jobbágyok megváltattak a székely 
és várme- 

gyei nemes pénzével nagyobb részint, és a székely 

jjobbágy, zsellér, cseléd stb. még meg kellett, hogy 

váltsa a maga saját birtokát is. 

O) A székely is éppen azon terüket és orszá- 

gos adókat hordozza, a mit a vármegyei jobbágy, 

söt mint katonának, véradója többszörös stb. és stb. 

akárhányszor. 
g) Minden fennebbi törvényesen elismert ki- 

tünö tülajdonok és terü-egyenlőség mellett is, a 

vármegyei fennebbi módon megváltott jobbágyok 

közép számitásban egyenkint felszabadultak 20 hold 

földdel, mig az ugynevezett székely jobbágyok kö- 

zép számitásban, alig birnak egyenkint 5-6 hold- 

dal; jogos és igazságos ennélfogva azon vélekedé- 

Bem, hogy valamint az első pont alatt birtokból 

rettek és kimentek, hátrálék - szolgálmányaikat, 

s letből fennmaradt kötelezettségeiket, ugy 

ont alatt elősorolt, saját költségükön birto- 

megváltókat, a vármegyei jobbágy-urbéresek- 

nasonlóan, az országos földtehermentesitési 

pénzalap váltsa meg, az ország minden lakosal 

hozzájárulatokkal, s a nemes földesúr köteleztessék 

n, az urbéri nyiltparancs 24- és 27-ik S8. 

s nem az urbéri nyiltparancs első szaka- 

megyei urbéres fekvőkre a 9. 10. 11. 12. 

§§-okban megirt árban – minden egyhatod 

vonása nélkül — kiszámitott kárpótlási 
. hazai kötelezvényekben elfogadni. 

béri nyiltparancs 29 dik §-a is a 
ltását érdeklőleg a feloszla- 

csonkitására használtatott, és hasz- 

ert a volt hitelesítő bizottmányok 

b több helységekben a volt ur- 

tömérdek szölös helyek megváltását, 
nak minden urbéri kárpótlási munká- 
ind s nélkül kitörölt pontjai. Kü- 

yei ugynevezett 13 szász 
Szent-László, Szász Nádas, 

Magyarós, Fületelke, Szénave- 

napszám 20 krt; s ha az urbéri nyiltparancs sza- 

zent-Iván stb-re nézve, a hol ] 

v 

gr. Bethlen Farkas, gr. Haller Jánosné, Manz Vin- 
cze és Antal, Gidófalvi Szabina, b. Kemény Dé- 
nesnő s mások, százakat meghaladó nemes birto- 
kosok, miután a verificalo bizottmány által kárpót- 

lás alá bejelentett több száz holdakat meghaladó 

szölőiket kihúzta, ugy a földtehermentesitési bizott- 
mány =Grim, - valamint a belügyi akkori minisz- 
terium = Bach-urbéri törvény útra s alperes szölő 
használók általi kárpótlásra utasittattak 1857. évi 
october 17-diki 8796. szám alatt, mely határozat 

gróf Grundemann Jánosnő és Manz Vineze Szász- 

Örményes és szász-nádasi bejelentési munkálataik- 
nál kell, hogy feltaláltassék. Mégis az akkori s egy 

rész mostani hivatalnokok nem ösmerve a hazai 
törvényeket, s nem tudva csak most emlitett hite- 

lesitő hivatalnokok eljárását, gazdagodási vágygyal 

vádolják - mi éppen megforditva áll — a földes- 
urakat. Ezeknél fogva, miután különösen vármegyei 

területen fordulnak elő szölövel beplántált s egyéb 
módon is használt promontoriumok, közhelyek és 

irtások, s mindezekért bár a H. t. k. I. része 24-ik 
ezime, az Apr. Const. III. része 29.dik czime, a 
H. t. k. III. r. 30-ik czime, az Apr. Const. III. r. 
30 és 35-ik czime, az 1791-bnli 26 és 30-ik tör- 
vényezikkek, az 1788-beli 4558. számu legfelsőbb 
császári határozat e szavaiban : ,Ut guemadmodum 
hoc usdne, ita in posterum etiam in arbitris 

Dominorum terrestrium, ubi praesentint plu- 
res reperiantur Possessores, maneat fundorum 

communium et sylvarum inductu legum sub- 
dividendarum, aut allodiaturarum fructum 
percipere, aut novis incolis penes ordinatam servi- 

tiorum praestationem pro cultivatisne relinduere', 

az 1815, 1816 és 1817-beli legfelsőbb határozatok 

szerint, ugy az 1785. május 30-ról 5311. udvari 
számok alatt kiadott legfelsőbb határozatban, vala- 

mint az urb. nyiltparancs 19 és 29-ik S§-aiban ki- 

mondatott, s az ezredéves gyakorlat is tanusitja : 

hogy a közhelyek földesurak tetszése szerint osz- 
tattak és használtattak adómentesen, tehát allodiu- 

mok, hogy az irtások földesuri tulajdonok s T évi 

használat után az illetőktöl visszavehetők, hogy a 
volt jobbágy szölőjét, a mely valamely földesurnak 
dézma-köteles volt, leányával vagy fiával kiházasi- 
tásba tovább nem adhatja, s hogy a volt jobbágy 

az ő felszabadult öröksége általános szolgálmányá- 

val össze nem kötött szölő, vagy irtásokérti déz- 
mákat, maga köteles saját erején megváltani, s mig 
ez eszközöltetnék, az 1848. január 1-ső napjáig 

teljesitett szolgálmányokat pontosan kiszolgáltatni, 
mind e mái napig a nemes földesurnak sem az 
államtól, sem az egyesektől kárpótlást, vagy meg- 

váltást nem kaptak, az 1848-ig dézma- és egyéb 
tartozás-kötelesek ezeket nem teljesitik s különö- 
sen Küküllövármegyében az által az urbéresek ke- 

zében lévő birtoknak némely helyen 4/, része, több 

helyeken, mint általánosan a szász lakósokkal ve- 
gyes helységekben fele, mindennemü kárpótlás nél- 

kül, a nemes birtokosok nagy kárára használtatik 

az urbéresek által, s ehez még a földesurak kény- 

telenek voltak százankint a költséges urbéri pere- 
ket felhalmozni, a melyek évektől fogva a törvény- 
székek menthetetlen hanyagsága következtében - 
bár nagy részeket még 1860 s 1861 elején tárgyal- 

tam s becsomóztam, levéltáraikban hevernek elité- 
letlen - mindkét érdekben szükségesnek látom a 
következő alakban magyaráztatni kérni, az urbéri 

nyiltparancs 29-ik § át: 
I. Minden az erdőkben tett irtásokra nézve 

álljon a 19-ik §-ra tett I. és II. számok alatt elő- 

terjesztett szabály s hivátalból legyenek kötelesek 
a törvényszékek az urbéri kárpótlási bejelentéseket 
magukhoz véve, minden helységekben, minden egyes 
lakósok kezében lévő irtásokat és nem kárpótolt 
helyeket tisztázni, s az érdekelt szabályokat reájok 

itéletesen alkalmazni. 
II. A szőlöhelyekre nézve, melyek vagy nem 

tartoztak az urbéres eredeti telkéhez, az az gróf 

Bethlen Farkas jobbágya Langenthal nevü szőlő- 
táblabeli szölős helységből a dézmát 1848-ig nem 

Bethlen Farkasnak, hanem Földvári Ferencznek 

szolgáltatta ki, vagy ha B. Farkas úrbérese nékie is 
dézmált ugyan, de a szölőtábla olyan, mely későbbi 

osztály következtében osztatott ki, több idegen úr- 
béreseknek, s ezek közt a mostani dézma-kötele- 
zetteknek is, s ezért úrbéri kárpótlás nem adatott; 

legyenek kötelesek az 1848-ig dézmát-adók, vagy 
azoknak törvényes örökösei az urbéri nyiltparancs 
23. 24. és 27-ik §8. szabályai szerint, valamint a 
szölöhelyeket magokat, ugy az 1850. január 1-ső 

napjától fogva eltartóztatott hasznokat, a cs. kir. 
földbecslő bizottmányok által vidéken és helységen- 
kint megállitott természetbeni nyers termény, és 
árak szerint megfizetni és megváltani, még pedig. 

3 évek lefolyása alatt, hat egyenlő részletekben, a 
különbeni akárminémü tulajdonaikból 14 napok 

alatti teljes értékbeni végrehajtás útján eszközlendő 
kártalanitás terhe alatt. Ezen esetben, mivel egy- 

felől a régibb hitelesitő cs. k. hivatalok s minden 
törvényszékek hanyagságukkal okozzák, hogy vala- 
mint az eredeti, ezen helyekérti kárpótlások, ugy 

a hátrálékok összege annyira felnövekedett, hogy 

nagyobb része a dézma-köteles szölöbirtokosoknak 

koldusbotra jut, ha kötelezettsége teljesitésére szo- 
rittatik, a mi az államnak érdeke nem lehet; vala- 

mint nem lehet az is, hogy a nemes földesúr bir- 
tokától s tulajdonától ingyen megfosztassék, ezél- 

arányosnak látnám a következő szabály kimon- 

„A vármegyei földön közhelyekbe, promon- 
toriumokba és irtásokba plántált olyan szőlök, me- 
lyek valamely urbéres, vagy ennek következője és 
jogutóda, ugy birt és használt, hogy azok az úr- 
béres eredeti birtokhoz nem tartoztak, s az érettüki 

kötelezettség külön állott, az úrbéri nyiltparancs 

24. 27. és 29-ik §§-ainak megfelelőlegp, minden 

levonás nélkül, az országos úrbéri földteher- 
mentesitési pénzalapból a cs. k. földbecslő hivata- 
lok által helységenkint megállitott évenkénti ter- 

mészetbeni termény (Bruttsertrag) alapján és ugyan- 

ezek által meghatározott áruk szerint mind a 20 
évi tőke, mind pedig az 1830. január 1-ső napjá- 
tól fogva eltartóztatott, fennebbi hivatalos úton meg- 

állitott évi terményekből adatni kellett tized, vagy 

némely helyeken kilenczed, haladéktalanul a jogo- 
sitottak, vagy felhatalmazottjaik közbejöttével, ha 

pereik be vannak adva, azoknak is használata 

mellett számba veendők, és a nemes földesuraknak 

úrbéri földtehermentési kötvényekben kifizetendők 

azonnal a kebli pénztárnokok útján. *) 

14) Az úrbéri nyiltparancs 31-dik § ában az 
1848-iki gyakorlatban fenntartott nemesi korcso- 
majog gyakorlata hasonlólag, a hivatalnokok egy 

része törvénybeni járatlanságok miatt, ahoz legtöbb 
visszaéléseket, ahoz valamint a földesuraknak, ugy 

az úrbéreseknek legtöbb idővesztést; ennélfogva, 

miután a H. t. k. I. része 24. czime 8.ik §-a, az 
Apr. Const. III. r. 29-ik és 32 ik, ugy III. része 

6-ik czime, valamint az 1769-beli regulativum punc- 
tumok, az 1848 beli 4-ik törvényezikk 8-ik §-a, az 
1854-beli úrbéri nyiltparancs 31-ik §-a, az 1860-ik 

évben Erdélyre nézve kötelezővé vált ipar törvényt 

elrendelő 1859-beli december 20-ki cs. nyiltparancs 

8-ik szakaszában, a korcsmajog általánosan nemes 
földbirtokosi tulajdonnak ismertetik és rendeltetik 

el, s a volt jobbágyoknak az 1769-beli regulativum 

punctumok 3-ik szakasza 8-ik pontjában, a nemes 

földesurakkal közösen Sz.-Mihály napjától 

fogva karácsonig adatik korcsomajogbeli 

gyakorlat. A további zavarok, perlekedések meg- 

szüntetése, ég a lehető az állam jobb pénzbeli ál- 
lásával létesithető, e jog megváltatása érdekében, 
a fennebbi törvények alapján, a következő szabály 

kiadását látván szükségesnek : 
I. Minden megyei törvényszékeknél lévő úr- 

béri osztályok, vagy felállitandó úrbéri törvényszé- 
kek kötelessége hivatalból, a megye területén lévő, 

minden falvakban a korcsmajog szabályozását (Re- 
gulativ) ott, a hol az törvényszerüleg eddigelő még 

nem történt meg, az 1819/20 beli úrbéri összeirás- 
ból kitetsző, és abba felvett colonusok és induili- 

nusok alapján, mint a melyek a régi telkeket te- 
hetik, a nemes földesurak és a volt úrbéresek közt 

oly módon szabályozni, hogy január 1-ső napjától 

fogva szeptember 29.ig, azaz Sz.-Mihály napig 

való idő, a nemes földbirtokosok közt a törvények 

értelmébeni használatra felosztassék, a Sz.-Mihály 

napjától újesztendeig való idő pedig a volt úrbére- 
sek és nemes földbirtokosok közt közös használat- 
ra, oly módon hagyassék fel, hogy vagy közösen 
adják ki haszonbérbe, osztván két egyenlő részre 
a jövedelmet, nem érintve a leopoldi kötlevél 18. 
pontjában biztositott a nemes birtokosok által fel- 

állitható vendégfogadókat, vagy pedig a volt úrbé- 
resek egy és a nemes földbirtokosok pedig egy 

második, útazó vendégek befogadhatására is alkal- 

mas vendégszobával és istállóval ellátott fogadót 

legyenek kötelesek feállitani. 

II. A fennebbi pontban emlitetteken kivül 

senki, semminémü szeszes italokat, bárminémüek 
legyenek azok, nem árulhatván, kivévén a szaba 

dalmazott kereskedőket, a fennálló rendeletek ér- 

telmében, ezéhbéli mesteremberek mester- 
ségéhez szükséges mennyiségben spiritust. 

(Vége következik. 

Pávai V. Elek. 

Delezgatiolkk. 

A magyar delegatio budget- bizottmányának 
február 24-kén tartott ülésében a pénzügyi osztály 

által előterjesztett jelentés egész terjedelmében el- 

fogadtatott. Előadóul Csengery Antal választatott 
meg. Becke, közös pénzügyminiszter úr, ki a gyü- 
lésben szintén részt vett, tetszéssel fogadott beszé- 
dében kinyilatkoztatta, hogy ő a paritást nem a 

számokban, hanem abban látja, hogy a magyar al- 

kotmányosság s a magyar intézmények szelleme 
lassanként a közös miniszteriumba is betér. 

A bir. tanács delegatioja budget bizottmányá- 

nak f. hó 20- és 21 kén tartott teljes ülésében a 

hadügyi osztály jelentése állapittatott meg a szá- 
raztöldi hadsereg költségeit illetőleg. Valamennyi 

bizottmányi javaslat változatlanul elfogadtatott. El 

határoztatott továbbá, hogy ezen osztály budgetjé- 
nél az egyes tételek közt átruházások történhesse- 

nek, s hogy ezt ajánlani fogják a delegatio összes 

ülésében is. 

A bizottmány többi javaslatai, a hadsereg 

ujjászervezését, az anyagszereg inventáriumát, a 

katonaságnál behozandó polgári törvénykezést, az 
országos főparancsnokságok megszüntetését, a had: 
biztosi állomások ujjászervezését, a törzstisztek 

megállapitott létszámának békeidején való szigorn 

megtartását illetöleg, szintén elfogadtattak. A bi- 

*) Kerülni szeretném a kassák környékében eddig ok- 

nélküli költségeiket, s azonfelül a közbenjáróknak adni kellető 

százalékokat atb. 

zottmány azon javaslata ellenben, hogy „a hadse- 
reg gazdasági igazgatósága nem-katonai kezekre- 
bizassék4, oda módosittatott, hogy az egyenruhák 

beszerzése körül új rendszer hozandó be. Elvettet- 
tek továbbá a bizottmánynak az ezredeknek törzs- 

helyeikre való elhelyezése, valamint a hadi pénz- 
tárak megszüntetése s a Josefinum eltörlése iránti 
javaslatai. 

Levelezés. 
Szászváros, febr. 22. 1868. - Tegnap, febr. 

22-kén reggeli 8 órakor érdekes tanácskozmányra 

volt összehiva a városi 40 esküdtség. Daczára a 

szombati heti vásárnak szép számmal gyültek ösz- 

sze a tagok, mintha a tárgynak fontosságát s hatá- 
rozatuknak horderejét mindnyájan beismerték volna. 

A tárgyat egyetemi követünknek adandó uta- 

sitás képezé. 

Schuller József, hajdani Kreisgerichtsrath s 
jelenleg szászvárosi senator és egyetemi követ, az 

utolsó perczekben távirda utján utasitást kért, hogy 
Trauschenfelsnek a szász nemzeti gróf Schmidt 
Konrád nyugdijaztatása ötletéből benyujtott indit- 
ványa mellett szavazzon-e, vagy pedig ellene. 

Szászvárosszéke és városa helyettes király- 
birája a telegramm vétele után rögtön — még febr. 

21-kén délután tanács-ülést tartott, melyben elha- 
tároztatott, az egyetemi követet oda utasitani, hogy 

Trauschenfelsnek óvás s repraesentatio iránt be- 
nyujtott inditványát egész terjedelmében pártolja. 

Ezen utasitás azonban az 1805-diki szabály- 
pontok 1-ső szakasza 10.dik czikke szerint a vá- 
rosi 40 esküdtséggel is volt közlendő, hogy a vá- 
rosi szószóló aláirásával is elláttathassék. 

Ezért lön a 40 esküdtség febr. 22 én 8 óra- 
kor összehivatva. 

Időközben azonban részint a magistrátus ma- 

gyar tagjai, részint a tanácsi elnök rögtönös meg- 

lepetésükből magukhoz térve, belátták, hogy a ko- 

ronázott király alkotmányos utoni intézkedése ellen 
óvást jelenteni legalább is illoyalitás. A tegnapi 

határozat tehát reassumáltatott, s a tanácsban a 

szász túlnyomó befolyásnak ellensulyozása végett 
tanácsi jegyző Orosz, egy román, a többi tanácso- 

gsok távollétében szavazatképességgel ruháztatott fel. 
Ennek segélyével lönek a szavazatok egyenlők, s 

csak is igy dönthetett az elnöki calculus minervae 

az utasitás sorsa felett. 
Határozatba ment, hogy egyetemi követ Schul- 

ler József ne pártolja Trauschenfelsnek indit- 

ványát. 

Ezen rectificált utasitás adatott tehát tudtára a 
városi 40 esküdtségnek. 

Ámbár ezen esküdtségnek egyéb hivatása nem 

volt, mint a tanács közleményét tudomásul venni, 

érdekesek voltak mégis az itt felmerült vélemény- 

nyilvánitások. Egyik polgár s esküdtségi tag (Gom- 
bos György) töle nem várt ékesszólással fejtegeté, 
hogy mit a koronás király alkotmányos kormánya 

által elhatározott, protestatio utján megdönteni a 
polgároknak nem illik, de nem is lehetséges. Má- 

sik (Bárdosi Samu) a szentirásból magyarázá, hogy 
mikint az Ur Jézns apostolai által uralkodott szent- 

egyházában, ugy uralkodik a király miniszterei ál- 
tal királysága területén. Voltak olyan esküdtségi 
tagok is, kik megrovandónak találták Schuller 

egyetemi követünknek azon eljárását, hogy most és 
éppen csak most kért utasitást, holott az eddigi, 

székünket inkább érdeklő, eléggé kényes tárgyak- 
ban mindig önfejüleg járt el; hihetőleg csak azért, 

hogy a nyerendő utasitással magát minden oldalról 

fedezhesse. 
Elég az hozzá, a 40 esküdtség éppen nem 

tartotta szükségesnek az utasitást. , 

E szerint tehát az egyetemi követ utasittatott, 

hogy Trauschenfels inditványát ne pártolja. 

Városunkban sok mindenféle czélokra rendez- 
tettek tánezvigalmak. A többek között meg tartatott 

egy honvédsegélyző tánczvigalom is, melynek, mi- 

kint mondják, tiszta jövedelme tekintélyes összegre 
rugott; azonban sem a bevételről, sem ezen bevé- 
telnek hováforditásáról kimutatást még nem láttunk. 

Czélszerü volna — Illetők érdekében is - ha ezen 
tánczvigalmat rendezők nyilvános közegekben szám- 

adást nyujtanának be. rl 

KULFOLD. 
KELETI DOLGOK. A ,„Vidov dán8 megczá- 

folja azon hirt, mintha Bolgárországba fegyveres 

bandák rontottak volna be. Belgrádba naponta vár- 

ják ama franczia társulat felhatalmazottját, mely a 

Konetantinápoly és Szalonik közti vasut épitésére 

nyert engedélyt, hogy ez ügy vépkép elintéztessék. 

Hirlik, hogy a porta Bosniában erőditéseket 

rendelt el, s hogy mindenfelé nagyban fegyverke- 

zik, a mi rosz jel a békére. 

Mint hallatszik, Nikola, montenegrói fejede- 

lem küldöttei mitsem végeztek Konstantinápolyban, 
pedig a kikötői ügy életkérdés Montenegróra. Rosz 

vért csinál ugyanott a török őrházak épségben tar- 

tása is. 
Sz. Pétervárról febr. 24-kén távirják : A gö- 

rög vizeken czirkáló hajóhad parancsnoka a nagy- 
vezérnél tiltakozott és felvilágositást kért a török 
hirlapok által hozott azon tudósitás miatt, hogy az 



orosz hajóhad a candiai felkelést támogatta. Ennek 

következtében a török kormány roszalását fejezte 

ki ama hirlapok irányában. Az orosz ,„Invalide" 

röviden dementirozza azon irányzatos tudósitást, 

mintha a moldvai határon orosz seregek összpon- 

tosittatnának. 

A ,Patriet-nak irják Galaczból e hó 15-ről, 

hogy a komán kormány nyilatkozatai daczára a 

bolgárok és szerbek fondorlatai a fejedelemségek- 

ben még mindig tartanak. Bukurestbe 2,500 fegy- 

vert s 10 láda revolvert vittek oly czéllal, hogy 

azokat Bulgáriába küldjék. 

A ,Constitutionnel" fentartja a dunai fejede- 

lemségekben levő fondorlatokról hozott hireit, s 

hozzáteszi, hogy nem kivánja abban Oroszországot, 

Rómániát s magát Szerbiát is szóba hozni; de az 

igazat nem ferditheti el. 

A ,France" szerint a román kormány Canta- 

cuzenot Sz Pétervárra küldé, hogy Oroszország be- 

leegyezését kérje ki azon tervhez, melyszerint Ro- 

mánia függetlensége kihirdettetnék. A proclamatio 

14-kén fog kiadatni. De a „France" e hirt alapta- 

lannak tartja. 

OLASZORSZÁG. Mint a ,Movimento" irja, 

a Farnese-palotáhan bourbon expeditiot szerveznek 

Terra di Lavoro számára. E czélra 200 briganti egye- 

sült, s tisztekkel és gyútüs-puskákkal vannak el- 

látva. 

De ugyanc c lapok szerint a kormány komoly 

előkészületeket tesz azok megfékezésére. A vezetés 

egy tábornok kezében központosittatik. 

A ,Debatte" irja : Rómából halljuk, hogy 

franczia kabánet, az Olasz- és Francziaország 

zötti ujabb Tendezkedést illetőleg, két javaslatot 

terjesztett a pápai kormány elé, hogy ezáltal elhá- 

ritsa magáról azon szemrehányást, hogy Franczia- 

ország a szent-szék tudta nélkül rendelkezik az 

egyházi államok érdekei felett. 

A pápai kormány e tekintetben nem kivánt 

mást, mint hogy a folyamatban levő tárgyalásokkal 

szemben azon szerepet vihesse, melyet szemben a 

septemberi conventióval elfoglalt. 

NÚMETORSZÁG. Az általános katonai ösz- 
szeirás keresztülment ugyan, valamint az 1 száza- 

lékos béke- és 2 százalékos hadiláb rendszer is; 

de az egy százalékos békeláb tökéletesen ki lőn 

játszva a hadi költségvétés által, mely a törvény 

által megszabott 45,000 ember helyett csak 35 
ezernyi fegyveres erőre szavaztatott meg. Hasonló- 

képpen van a hadilábra vonatkozó törvény rende- 

letének hatása is meghiusitva a rövidebb szolgálati 

idő által. Az észak német szövetségben a szolgálat- 

kötelezettség a sorkatonaságban három, a tartalék- 

ban négy, a honvédségben pedig öt év; Bajoror- 

szágban ellenben a katonai szolgálatkötelezettség 
a 

sorkatonaságban csak két, a tartalékban három, a 

honvédségben pedig éppen csak egy évre terjed. 

S mind a mellett is Bajorországban a katonai ter- 

hek sokkal nehezebben fognak a népre nehezülni, 

mint az észak német szövetség bármely államában, 

mert e sovány hadi reform is 4 millió tallérral 

fogja nevelni a hadiköltségvetést, mely e szerint 

12 millió tallérra fog duzzadni évenkint. Ebből 

könnyen magyarázható a dél német, de különösen 

a bajor nép nagy részének ösztönszerti idegenke- 

dése a folytonos fegyvercsörtetés és hadi készüle- 

tek ellen. Ezen érzületnek maga a miniszterelnök, 

Hohenlohe herczeg, adott kifejezést a bajor felső- 

kamrában, midőn a hadszervezési törvény elfoga- 

dását megelőző vitatkozás alkalmával ekképp nyi- 

latkozott ; 
„A hadseregnek tulságos növekedése Euró- 

pában, a katonai készületek járványos nyavalyája, 

mely az államok összes családjára elragadt, nem 

lesz sokkal tovább elviselhető. Ha még sokáig kö- 

vetnök ezt az ösvényt, a kincstárak kimerülése és 
a nép elszegényülése lenne az elkerülhetlen követ- 

kezés. Jobb fordulatnak kell okvetlenül nemsokára 

jönnie. Ám ápoljuk mindnyájan azt a reményt keb- 

lünkben, hogy a közvélemény csakhamar hallatni 

fogja hatalmas szózatát, s ellene nyilatkozik majd 

azon átkos gyülöletnek, mely most népet nép ellen 

bujtogat. Legyen szabad biznunk, hogy a nap niuncs 

nagyon távol, midőn az általános lefegyverkezés 

eszméje nem fog többé az utopiák közé tartózni.4 

Württembergben körülbelül hasonlóan folyt le 

a dolog. Általábanvéve a dél-német államokban las- 

gsankint erős ellenszenv kezd támadni gróf Bismareck 

politikája ellen. A déli németek egységet akarnak, 

nem pedig elporoszitást. Ez tévedés lehet ugyan, 

mert egy ephemer kormányt vagy minisztert nem 

kellene oly államnak, mint Poroszország, világos 

hivatásával összezavarni; de ily tévedések s a be- 

lölük támadó ellenkezések és visszavonások nagy 

szerepet játszanak, s gyakran még a közvéleményt 

is vagy elferditik, vagy meghamisitják. Annyi bi- 

zonyosnak látszik, hogy Bajorországban és Würt- 

tembergben csak a közös haza védelme mellett ha- 

talmasan nyilatkozó néphangulat csikárta ki a kor- 

mányoktól a Poroszországgal kötött véd- és dacz- 

szövetséget, valamint a vámparlamentbez való já- 
rulást is; de politikailag absorbeáltatni magát az 

északi- német szövetség által, e nép még minded- 

4ig legkisebb kedvet sem mutatott. 

AÁNGOLORSZÁG. A féniek egyik legvakme- 
rőbb vezetőjét rég fogták el Corkban. Szaka- 
datlanul üldözték, mindig meg tudott menekülni. 

Mozgékonysága daczolt a rendőrök erőfeszitése
ivel. 

Hétfőn végre sikerült a rendörségnek őt bekeriteni. 

o5 

A korcsmát, melyben időzött, fegyveres rendőrök 
szállták meg, s azután egyikök felvont revolverrel 
közeledék feléje. Kezdetben meg volt ijedve, de 
csakhamar visszanyerte bátorságát, s küzdelem fej- 
lett ki, melyben egyik rendőr lábon lövetett. Végül 
sikerült Mackay-t hét társával elfogni. Kisült, hogy 

a Martellot tornyokra irányzott támadásnak s egyéb 

féni merényleteknek ő volt vezetője. Ezzel a téniek 
tényei még nem értek véget Irhonban. Dublinból 
táviratilag jelentik, hogy a minap három rendőr- 

katona ellen követtek el merényletet, kikre négy- 
szer löttek, de egyszer sem találtak. 

KÜLÖNFÉLÉK 
=A magyar országgyüűlés márczius 

9:kén nyilik meg. A meghivók már szétküldettek. 

= Király ő Felsége hétfőn délután fo- 
gadta a pesti polgári bál-választmány küldöttségét, 

melyhez több, a fővárosra vonatkozó kérdést inté- 
zett, s végül azt mondá, hogy most fökint a tar- 
tandó polgárbál meglátogatása végett rándult le. A 
tánczvigalom diszes és nagyszámu közönség rész- 

véte mellett ment véghez; a terem ízléssel volt fel- 
díszitve, s ő Felsége számára egyik páholy tarta- 
tott fenn, földszint pedig a kisebb zenekar helyén 
igen csinosan rendezett emelvény készittetett. Ke- 
véssel fél tizenegy óra előtt a lépcsőzetről felriadó 

lelkes éljenzés tudatta ő Felsége megérkezését, ki 

is a közönség meleg üdvözlése között elébb az 
emeleti páholyból tekinté át a vigalmat, aztán kör- 
menetet téve a teremben, az emlitett emelvényre 
vonult s onnan nézett végig a tüzes csárdást tán- 

czolókon. Táncz végeztével ő Felsége még egyszer 

körülment a termeken, megjelent a páholyban, s 

mintegy negyedórai mulatás után a legmelegebb 

éljenek között távozott. A tánczvigalomban nem- 

csak a polgári, hanem a magasb katonai és főúri 

osztályok is számosan valának képviselve, s ő Fel- 

sége távozta után Sárközy és egy katonai zenekar 
mellett kedvvel s szaporán járták a farsang utolsó- 

előtti tánczait. 

= A szász nemzeti egyetem a brassói 

román és a szászvárosi református gymnasiumok 
részére egyenkint évi 3000 forint subventiót meg- 

szavazott. - Egyik közelebbi ülésében a szászföl- 

dön felállitandó földmivelési szakiskolák felett ta- 
nácskozott. A javaslat szerint 5 alsó földmivelési 

iskolát a székek fognak felállitani a nemzeti vagyon- 

ból nyerendő subventio mellett 3-3 szék együtte- 

sen tart egy iskolát s 12 évre mind az öt kerület 

1200 frt subventiót fog kapni. Minden iskola mel- 
lett 20 holdnyi mintagazdaság lészen. Később egy 

földmivelési középtanodát szándékszanak a szászok 
közköltségén felállitani, a kormánytól pedig egy 

főiskolát kérnek Erdély számára. A szász nemzeti 

egyetem vagyon-jövedelmei, a fogarasi uradalom 

kivételével, 88,763 frtra rugnak. A kiadás ugyan- 

annyi. Inditványba hozatott, hogy a jövedelem 10 

száztólija minden évben tőkésittessék. 

= Türr István tábornok közelebbről 

látogatást tett b. Beustnál. Erről igy ir Várady Gá- 
bor a „Hazánk4 nak : ,Hitelesen értesülök, hogy 

Türr tábornok az olasz kir. követség útján tegnap 
délben tisztelgett báró Beustnál, s a mennyire egy 

hallásra megjegyezhettem, mintegy következöleg 

nyilatkozott: „A haladás az emberiség törvénye, s 

a hadi szervezet sem kerülheti el e köztörvény ha- 

tását. A behozandó javitásoknál nemcsak a régi 

hagyományokat, hanem a kor szellemét is számba 

kell venni. Habár a katonai főnökök értelmesség 

gel, hüséggel es tevékenységgel is birnak, daczára 

minden jó akaratuknak, tény az, bogy nem voltak 
képesek megelözni a hibákat s elhárintani a ve- 
szélyt. Tehát hol a hiba? Nyilván a rendszerben, 
mert rosz, mely egyedül okozhatá, s melyet követ- 

kezéskép meg kell változtatni. Miután rögtön nem- 

zetire átalakitani az állandó sereget varázsveszsző 

által lehetetlen, s minthogy az európai béke fenn- 
tartása nem függ tőlünk, azt vélem senki sem ki- 

vánhatja, hogy az állandó sereg alapjában megráz- 

kódtassék; de annyit lehet és kell is kivánni, hogy 

a tiszti kinevezések nemzetiek legyenek; továbbá 

igenis szükséges, hogy a honvédelmi szervezet fo- 

konként mentől elébb behozassék, hiszen már 1828- 

ban Radetzky tábornagy azt mondotta : „alkotmány 
s honvédség, ez az államok legbiztosabb védöje." 
A bonvédségnek a közjog általános elveivel össz- 

hangzásban kell állani; a honvédség az ország vé- 

delmére van szerkesztve, igy tehát kell, hogy szer- 

vezete nemzeti legyen, s hogy béke idején az ál- 
lamot s a népet a lehető legcsekélyebb mérvben 
terhelje, hirtelen kitörö háboru esetében pedig min- 
den kivánalomnak megfelelhessen. Hajtsunk fejet 
azon nyilvános tény előtt, hogy a honvédség szer- 

vezése égető szükség, elodázhatlan következménye 
a birodalom politikai átalakulásának; és miután 
excellentiád ennek legfőbb tényezője, kell, hogy 
művének megkoronázására, elémozditsa a honvéd- 
ség életbeléptetését az egész monarchiában, mert 
az egyik a másik nélkül nem létezhetik. Excellen- 

tiád ebben főtényező, ha művét sikerrel akarja ko- 
szoruzni, s igy a honvédelmi szervezetet elősegi- 

tendi az. Egyik a másik nélkül meg nem állhat.* 

Ezekre b. Beust következöleg válaszolt: „Haladni 

kell az alkotmányosság utján ingadozás nélkül de 
a jó kifejlődés érdekéből békére van szükség." 

Németországról b. Beust meleg részvéttel nyilat- 

kozott. - 

= A szász comes változtatás alkal- 

mából felmerült támadásaira az ó szász pártnak s 
illetőleg a „Herm. Ztg"-nak felelvén az ifju szász 

párt közlönye, az alkotmányos irányu „Sieb. Bltr,4 
többi közt igen helyen figyelmezteti a feljajdulókat, 

hogy e kérdésben nem alkotmány és jog támadta- 
tott meg, itt pusztán személyi kérdés forog fenn; 

s e tényért felelőösségre nem az ifju szász párt, ha- 

nem a comes, s leginkább tanácsadói vonhatók, kik 
a Felség által a magyar országgyüléssel szemben 
kimutatott tér öszinte és kétértelmüségtől ment el- 

foglalásában akadályozták. 
= A gyulafehérvári státusgyülés üléseit 

a napokban befejezte, s jegyzőkönyvét a kisebbség 

óvásával együtt fölterjesztette. 
= Zágrábból f. hó 25-ről távirják: A hi- 

vatalos „Agr. Ztg" következő közleményt hozza: 

Már hosszasb idő óta tapasztalható volt, hogy egy 

némely elégületlenek különféle gonosz jövendőlések 

és a robotnak s más alattvalói terheknek isméti 
behozatalával való ijesztgetésekkel különösen a föld 
népét felizgatni és igy a nyilvános békét és ren- 

det megzavarni törekedtek. Ha az országos ható- 

ság ezen izgatásokat továbbá is közönyösen nézné, 

a nélkül, hogy azok ellen a törvényes eszközökkel 
fellépne, — mit tenni egy idő óta azért mulasztá 

el, nehogy az országos képviselőválasztásokra való 

nyomás feletti mende-mondákra adjon alkalmat, — 
ez esetben az emlitett gonosz jövendölgetéseknek 

mintegy valószinüséget látszanék kölcsönözni. 
* Az ,„Unio" közelebbi számaiban igen ér- 

dekes okmányokat közöl a Gyula-Fehérvártt tartott 
rom. kath. egyházi gyülésről, ugyszintén az erdélyi 
országos muzeum febr. 17- és 18-kán tartott köz- 

gyülésén felolvasott tiszti jelentéseket is egész ter- 

jedelmökben közli. Mindkét gyülésről rövid tudósi- 
tást már adtunk, azonban egy pár érdekes okmányt 
átveendünk tiszt. laptársunktól, mihelyt engedi a 

rendkivüli tárgyhalmaz. 
3 A ,Telegr. Roman" tudomásul vevén a 

comes nyugalomba belyeztetését, s a helyettes co- 
mes kineveztetését – az „Unio" lapszemlésze sze- 
rint — ezt következő megjegyzéssel kiséri : „Azok, 

kik Schmidt Konrád comes nyugdijaztatását s Kon- 
rád Mór ideigl. comessé neveztetését oly példátlan 
esetnek tekintenék, mely a magyar kormány dicta- 
tori cselekményét jelezné, emlékezzenek meg arról, 
hogy a comesek legjelesbjei azok voltak, kik ki- 
neveztettek és nem azok, a kik választattak : igy 

példáni 1522-1536-ban Pempflinger Mark, 1552- 

ben Haller Péter, 1570-ben Hedvig Agost, 1577- 

ben Huet Albert, a miből kitünik az, hogy a szász 

comes szabadon választhatásának joga tényleg in- 

kább csak el volt türve, mintsem elismerve. 
a ,„,A Deák-párti politika s a nép java" 

czimű czikksorozatot, továbbá a „barczasági" ma- 
gyarok8 közszellemét s jövőjét érdeklő czikket, „a 
só kérdésben', „a székelyföldi urbériség örökvált- 
sága', az „iskolai tanrendszerünk és a technica, 
az ,észrevételek 11-dik zászlóalji honvédkáplár 
Solyrnosi életrajzához czimű czikkeket minden 

esetre kiadjuk legközelebbről, nem emlitve más 

apróbb dolgozatokat, melyek szerkesztőségünknél 
szintén sorra kerülnek. 

= Szászvároson egy magáról megfeled- 
kezett apa, 8 éves gyermekét agyonütötte. 

= Pesten a szállások méregdrágaságáról 

panaszkodnak. Igy például egy harmademeleti két 

szobácskából álló szállásért, 700, mond: hétszáz 

forintot is elkérnek. 
—– Magyarország részére a közegész- 

ségi ügy szervezése iránti hivatalos értekezlet, Bu- 

-dán, maga a belügyminiszter b. Wenkheim elnök- 

sége alatt, jövő hó márczius 10 kén veszi kezdetét. 
Az erre való megjelenésre és az ottani közmükö 
désre, országos föorvos Dr. Pataki Dániel már meg: 

kapta a megbivást. 

= Gyaluban, egy a műveltebb osztályhoz 

tartozó, mintegy 18 éves fiatal ember f. hó 26-kán 
főbe lötte magát. A szerencsétlen, mint mondják, 

reggelijét a legjobb étvágygyal költé el, s csaknem 
kitőrő kedve volt. Reggelije végeztével egy mellék- 

szobába vonult, mire egy pisztoly-durranás hallszott, 
s a berohanók már csak hullát találtak. 

= Grivicsics tábornok, mint általánosan 
tudva van, a katonai ügyekben tanusitott szabad- 
elvüsége miatt a magyar delegátusok körében igen 
népszerüvé lett, söt maga Perczel is teljes elisme- 
réssel viseltetik a tábornok érdemei iránt. A ,P. L. 

megemliti még azon szép jellemvonást is, hogy a 

tábornok titkárává, Králitz kapitányt, egykori 
honvédtisztet választotta, ki először Perczel alatt, 

később Erdélyben szolgált. Többen azon vélemény 

ben vannak, hogy ha a Horvátországgali kiegyezés 

létre jön, s a magyar miniszteriumba egy horvát 
is belép, ez nem leend más, mint Grivicsies tá- 
bornok, és pedig, mint honvédelmi miniszter. 

=Am kir. miniszterium az ország összes 

törvényhatóságait értesité, hogy az országos alap- 
ból fizetendő törvénykezési költségek, a törvény- 
székek részére, időnkénti elöleges résztetekben fog- 

nak kifizettetni. 

(Beküldetett) ,zártkörü zeneesté- 

lyek- gyklusa aláirások utján biztositva levén tu 
ak, hogy azok domásul adatik a t. bérlő uraságokna 

a böjtben minden kedden estve 9 6 orakor a vigadó 

néhány hetet tölteni. 

teremben meg fognak tartatni. Ezek elseje márczius 

hó 3.kán lesz és mindegyik műsorozata a jelenle- 
vöknek ki fog osztatni. Bérelni még lehet az első 

estély előadása napjáig t. Demjén és Stein urak 

könyvkereskedéseiben. 
— (Necrolog.) Csanády Anna, Györgya 

nejével Simonffy Petronellával, Kálmán, nejével 
Baróthy Máriával s Ákos, Ilka, Géza, Erzsébet 
György, Mária és Kálmán gyermekeikkel, végre 

Mária, férjével Galgóczy Károlylyal és Mária leá- : 
nyukkai mélyen megszomorodott szivvel jelentik 
felejthetlen édes anyjok, illetőleg anyósuk s nagy- 
anyjok, mezőtelegdi Csanády Józsefné 

Magyary Zsuzsánna asszonynak évek ta 
szenvedett sulyos betegség után a folyó 1868-dik 
évi február hó 21-dik napján élte 73-dik évében 

történt gyászos kimultát. Béke porainak ! 
= Az utolsó gallicziai testőr. Kevés- 

sel ezelőtt hanyt el Wolitzi ban (Szilézia) Lembisky 
János, odavaló földbirtokos, a tizennyolczadik szá- 
zad utolsó negyedében felállitott, de nemsokára 
ismét feloszlatott gallicziai nemes testörség — utolsó 
tagja, 109 éves korában. Az elhunyt, egyik hires 
leugyel nemesi család sarja, élte végeig érzékeinek 
teljes birtokában volt; látása még oly erős vala, 
hogy egy lengyel lapot naponkint keresztül olva- 

gott. Ugyanő jelen volt az 1788-1789 diki had- 
járatokban s Belgrád elfoglalásakor különösen ki- 
tüntette magát. 1759.-ben születvén, hat osztrák 
uralkodó alatt élt, jelesül : Mária Terézia, II. József, ' 
MI. Lipót, I. Ferencz, I. (V.) Ferdinánd és I. Fe- 
rencz József alatt. Az elhalt két házasságból szár- 

mazott nem kevesebb mint 117 élő utódot hagy 
hátra, kik közül a legnagyobb rész ott volt a te 

metésen. 
=A ,„Gaz. Nar." a következő statistikai 

tudósitásokat közli. Az utolsó lengyel forradalom- 
ban áldozatul estek: A csatákban elvesztek 33,800, 

felakasztattak 1468, Sibériába küldettek 18,682 
(ezek közt 164 nő), az urali sivatagokba számüzet- 
tek 33,780, Oroszország belsejébe hurczoltatott 

12,556 (ezek közt 218 nő), az orosz hadseregbe 
besoroztatott 2416, bebörtönöztetett 31,500, a ki- 
végeztetési itélet előtt meghalt 620, in effigie fel- 
akasztatott 7060. Ily kimutatás nem szorul kom- 
mentárra. 

=Sarolta mexikói császárné egy megható 
tartalmu, olyasz nyelven irt levelet intézett a pápá- 
hoz. A fekete szegélyzetü levél egészen sajátkezü- 

leg és a szokásos szép vonásokkal van irva. A 

császárné a szerencsétlen Miksa lelkét ö szentsége 
imáiba ajánlja. A császárné egésségi állapotára 

vonatkozó legujabb hirek kedvezően hangzanak. 
Csak néha vonul a magányba, hol könyezni szo- 
kott. Legközelebb azon óhajtását fejezte ki, mi- 

szerint nyáron Miramaréba szeretne mtazni, és ott 

Nemzeti szinház. 

Hétfön, febr. 24 kén Vahot Imré 
farsang iskolája" czimű vigjátéka adatott, m 

szik farntgolni egyetlen Teányuka; de otak 

szineskedés és albarátokra találnak, kik öket 
vetik egy kalandorra, ki grófnak adva k 
leányuknak udvarol, s kiért a leány — ki a váro 
siak majmolásában és fényüzési mámorában már 
már elkezdé veszteni jobb érzéseit 

rék falusi szeretőjét, ki ötet a rajon 
Az elvégre is ugy a szülők, mint a leány a csaló- 
dások és megaláztatás által kiábrándulnak, s 

a darabbnak rövidre vont, 

ügyesen jelenetezett megéje. 
eléggé sikerült volt. 

Február 25-kén és 96-kán a A a hielagyóked 
Carneval és az azt követett normanap k n.- 
ház zárva volt. 

Csütörtökön, febr. 

ány 
pantomimieus Klisehnigg Ed. 

Hogy egy oly darab, melyb 

néma a fötényező, valami kitünő, 

magasabb igényeinek megfelel 

telni sem lehet, hanem látvá 
komikus jelenete 
dik az, s fők t



rosai az e téren nyilatkozó ügyességet és lelemé- 
nyességet megbámulták és megtapsolták, mi is ha- 
sonlólag tettük, habár aligha hibáztatta volna va- 
laki Klischnigg urat, ha az élethű utánozásból el 

is enged egyes mozdulatokat. Nagy közönség volt, 
s e majmon kivül a némajátékban ügyes Klischnigg 
Eldorát is zajosan megtapsolta. 

MÖOÖZGAZNBASAG. 
A kovásznai vastelep. 

Hiáromszék, Orbai, febr. 19. 1867. - Ta- 
gadhatatlan az, hogy a földmivelés, ipar és keres- 

kedelmi téren a vashámorok igen nagy hézagot 
töltenek be, s mig ennek jelenlegi, mondhatni cse 
kély száma miatt amazok még nagy hiányt szen- 
vednek, lehetetlen, hogy édes hazánk egyik határ- 
szélén levő meginditott, de a pénzhiány miatt to- 
vább nem folytatható vashámoráról pár szót ne 

szóljak. 
Minél több a vashámor, annál olcsóbb a vas, 

s minél olcsóbb az, annál több a szükséglet. 
A nmagyar haza délkeleti szélén, Kovász- 
nán, roppant kiterjedésü vastelepekkel gazdag bá- 

nyahelyiséget fedeztek fel nyolcz évvel ezelőtt: 
Az épitkezés folyt, s mire az utolsó megki- 

vántató épület kész lett, a részvényekből begyült 
pénzből mi sem maradt. A vasgyártást pénz nél- 
kül kellett megkezdeni, s bárha a magyar haza 
legelső hámora sem versenyezhetett volna ezzel, 
mivel 500/,-nyi legfinomabb vasat tartalmaz, kiak- 

názhatatlanul, mégis előrelátható volt a bukás. 
.A pénzhiány miatt ezelőtt három évvel meg- 

állott s ugy áll maiglan is, azzal a változással, 
hogy valami alávaló kezek a nagy kohot épületes- 

től felgyujtották. 

..... Igy áll a kovásznai „Transylvania" 
nevü vashámor, senkitől melegen nem pártolva, tán 
már is felhagyva! ... 

Erdélynek talpalatnyi vasutja sincs maig, s 
e mellett a földnépének legnagyobbrésze, a vas je- 
lenlegi drágasága miatt, gazdasági körében két- 
szeres kiadást kénytelen tenni, mig a valamivel 

vagyonosabb osztály a gazdasághoz megkivántató 
vassal felszerelt kellékeit mint valami szent erek- 
gyét ugy őrzi elrejtve. Nem kivánatos-e tehát e 
minden jeles tulajdonokkal biró hámor létrehoza- 

tala. Ebből eredendő nyeremény a hazáé, de ne- 
künk, kiket legközelebbről érdekel, elutasithatlan 
kötelesség parancsolja, hogy Háromszék törvényha- 
tósága gyülés-termében ez ügyet ne hallgassuk el, 
hanem méltassuk figyelemre s eszközöljük ki, -az 

illető miniszter úr figyelmét is reá, hogy e nagy 
kincs parlagon tovább ne heverhessen. 

Kobóni. 

=A Királyhágón innen uralkodott 

marhavész teljesen megszünt, s a szabad forgalom, 
Pogány György főispán és kormánybiztosnak folyó 
hó 23-kán a miniszteriumhoz tett jelentése szerint, 

mindenütt helyreállittatott. 

A „K. Közlöny" magán távirata. 
Pest, febr. 28-kán délután. Az es- 

küdtszék tegnap tizenegy szavazat- 
tal egy ellenében Böszörményire ki- 
mondá a ,bünös"-t Kossuth ismeretes 
levelének kiadásáért. Törvényszék 
egy évi fogságot szabott. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 28-án: 59/, Metaligues 100 frt 58.40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.80. Kamat 58.70 

1860. Kölcsön 83.40. Bankrészvény 713. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 188.80. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 116.80. Ezüst 114.50. Cs. királyi 

arany 5.59. 

Február 26-n: Földtehermentesi kötvény Ma 
gyarországi 71.10, Erdélyi 66.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHIL. 

Nyilttér.*) 
Felső-Fehérmegyéból 

A ,„M. Polgárt 17-dik számában egy közle- 
mény jelent meg, mely mind tartalmára, mind irá- 

nyára nézve elferditve állitá az olvasó-közönség 
elébe megyénk bizottmányi gyülése lefolyását. 

E czikk irója, mint gondoljuk, ugyanazonos 

a serleg tárgyában táviratilag helyreigazitást közlő 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget a szerk. 
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bizottmányi két tag egyikével és akkor nem más, 
mint tisztségünk egyik a kormány jelen politikáját 
üzőbe venni akaró, de befolyástalan minoritással 

biró tagja már szinezete a czikk körvonalának ujj- 
mutatóul szolgál arra, hogy a czikk iróját sejthet- 

tük, ki aligha más, mint egy más törvényhatóság- 
ban társnemzetiségünket támadó elem hozzánk üze- 
tett vezetője. Nem lévén ildomos bizottmányi tag- 
nak a gyülés folyamát mystificálni, - kérnök, ha 
csalódtunk a személyben, nevét közölni velünk. 

De habár világos ellentétben volt „Előleges 
közleménye gyártója maga-magával, midőn egye- 
bütt a román elem kormányellenes kezdeményezé- 
seit a kormány érdekében igyekezett és Felső-Fe- 
hérmegyében a román Iloyalitást kormányellenes 
mozgalmakra igyekszenék felhasználtnak látni, ugy 
másfelől felismerhető az is, hogy azon fájdalmas 
tapasztalat sajtolta ki barátunktól a mindenütt epés 
szenvedélyességet tartalmazó elöleges közleményt, 
hogy most az egyszer, nem ugy, mint a követvá. 
lasztáskor — befolyástalan megyénkben a bal 

párt felé irányuló programmja. Nem ugy van az 

uram, mint önnek czikke mondja. 
A románok nem használtattak fel az értelmi- 

ség ellen, csak választottak a kétfelé szakadt ér 
telmiség politikai iránya közt, és én hallottam ro- 

mán szónoklatot, melyböl e szavak kiemelendők : 

„mi az ő Felsége által szentesitett törvényeknek és 
az általa kinevezett felelős kormánynak meggyőző- 

désünkből hajolunk meg." 
Más ma a románok állása, mint volt 1861- 

ben, és engedje meg főbiránk , gr Haller Ferencz, 

hogy őt is meg kell neveznem, mert fel vagyok 
hiva reá, más a gróf állása is, politikai érzelme a 

grófnak ugy pártiránya ma is csak az 1861-diki. 
Egy jellemes ember nem fog soha változni, de ab- 
ból ne azt következtesse bizottmányi tag úr, hogy 
az 1861-ki álláspont csak balpárti irányt követel. 

1861-ben az egész országgyülés ,balpárti4 

volt; mit egyik felirattal követelt, ugyanazt köve- 
telte a másik határozattal, és hol az 1861-iki fér- 

fiak meghajolnak a koronás király- és a felelős 

kormánynak, igy fog meghajolni, hiszszük, főbiránk 
is mindig, mig a koronás király és a felelős kor- 

mány a szentesitett törvényes téren áll. 

Azért pók és nem méh fullánkjaival össze- 
férezelt ezikkét tartsa, barátom, ön magának, nem, 

olyan háládatos téren áll ön ma, mint ama másik 
törvényhatóságban, hol igen helyesen küzdött a 
szebeni landtag emberei ellen. Felső.Fehérmegye 
bizottmánya óvásokat nem tett; tett ön egyet, mely 
simpliciter soloba játszik és király, királyné és ko- 
rona-herezeg után nem ittunk mindjárt Kossuth 
Lajosért; ittunk, mint a hogy az ily ebédeknél 
rendre szokta járni, a felségekérti pohárköszönté- 
sek nyitánya után, felelős kormányunkért, nagy ha- 
zánkfiáért Deák Ferenczért, házigazdánkért és ugy 
vagyon Kossuth Lajosért is — kiért közlemény 
irójának egyik régi kenyeres pajtása emelt poha- 
rat – de ő érette valamivel csendesebben, mert 
soknak fájt, hogy ő ma is hontalan,4 másnak föl- 
jajdult a fájdalom az 1849-ki tévedésekért, a har- 
madik még nem izlelte a Svájcz és Amerika udv- 
hozó institutióit, a negyedik nem tudja izlelni a 

confoederatio zamatos étkeit, az ötödik irtódzik 
Siberiától sat. 

Sors szeszélynek nevezi ön, ha esetleg kine- 
veznék főbiránkat nem tudom minek; barátom, 
rágja meg, a mit mond, a felelős kormány nem a 
sors szeszélye után nevezget ki és a gróf tán a 
sors szeszélyénél egyébre is érdemes. 

A serlegre vonatkozólag csak annyit jegyzek 
meg, hogy az ,Elöleges közlemény" iróját egyik 
alólirt kirekesztette a szerencsétől az aláirók közt 
helyet foglalni, mindaddig, mig vele nem értekezend. 

aláirt a bizottmányi tagok többsége és azok 
meghatározták, hogy mint kegyeleti adományt a 
bizottmány nevében fogják átnyujtani. 

Uraságodat és társát magam felszólitottam 
részvételre, nem jelent meg azon gyülésben, melyet 
a bizottmány tartott; azzal tehát, hogy mi mit ha- 
tároztunk, mint nem részvényes, a serleg- bizott- 
mányban, semmi köze, s csak sajnálandó rosz in- 
dulatát árulta el. 

Ha önnek, mint Felső-Fehér és egy más vi- 
dék bizottmányi tagjának nem tetszett az önneli 
eljárás, állunk elébe, s ha bizottmányi gyülésünk 
elébe fogná terjeszteni, fogjuk többségünkkel sanc- 
tificálni a serleg átadását plena sessione. 

Erzsébetváros, febr. 11. 1868. 

Schopf Adolf, 
többek megbizásából. 
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HIRál 

Legjobb minóségü 

framczia- purkoltfejü- 

Nagy mennyiségben és jutányos árakért 

Maphatól: 
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gazda,. vűzletes, kertész,. 
Jó és friss erfurti vetemény és gazdasági magvak. és virágkedvelő urakat s hölgyeket tisztelettel fölkérni, becses megrendelé- 

sökkel telyes bizalommal hozzám fordulni, azon szilárd igéretem mellett, hogy 

dúsan ellátott raktáram becses rendelkezésökre áll. 

(47) (2-2) 
Gazdákat érdeklő1!! 

Eladó 100 mázsa sajtolt (fagyu) 
k . z 

d5 telyes uj bérendezésem, magvaim valóságos jóságai biztositásommal, bizonnyal tepertyü pogácsa Hutflesz K ároly 

=2meg nem szégyenittetem. szappany és gyertya gyárából. 
Árjegyzékemmel egy pár napok mulva fogok szolgálni, addig is Kaápható 1 mázsával is. Nagyobb 

megrendeléseknél kedvezőbb eladási ár 
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HMolozsvártt. 
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SJótékony célu irodalmi vállalat! 
EA jövedelemből 100 frt a Ilonvéd-alap, 100 frt a helybeli jotékony Nőegylet 

gyarapitására van felajánlva. 

HEllőmzetési felhíivás 

GRAÓNA. 
Költemények az 1848-–49-ki függetlenségi harczból. 

Szerkeszti Lécfalvi B: László. 

Közel 400 költeményt tartalmazó, és a maga nemében 
egyetlen gyüjtemény. 

Nagy idő volt az, midőn a nemzet szent jogai védelmére kelt; midőn e hon 
kicsinye, hagyja, véne és ifja, fegyverrel kezében a szabadság zászlója alá seregelt s 

lelkesedve sietett a vérmezőre! 
Nagy és nehéz idő volt az s felejthetetlen, mig e hazában egy igaz kebel dobog. - 
Mig a történelem gondosan följegyzi az 1848-49-diki függetlenségi harcznak 

számittatik. 
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Tekintetes úr! 

NNyolcz év óta Önnek ANATHERIN SZÁJVIZÉHEZ szokva, mely nem 
csak a foghúsra hanem magukra a fogakra is rendkivül jó hatás 

zal van, különféle togfájást is enyhit és megszüntet, s átalában 

egy kitünő szájviz nevét tökéletesen megérdemli, – nem tudom ma 
gam az újabb időben feldicsért basonló szer iránt elhatározni, s kérem tehát a 
mellékelt összegért nekem Anatherin-Szájvizéből megfelelő mennyiséget 
üldeni. 
Zágráb, julius 20-kán, 1867. 

Ns. Mandlstein Teréz, szül. bucimi Jellacic. 

BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J, Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 
gyógyszerészek és KARVÁZY J. Toidán: Wolff gyógysz .Szebenben: Müller gyógysz. Zőhrer, Steiner. 

Brassóban: Fabick gyógysz, Jekelius gyógysz. C Anken. Károly-Fehérvórtt : Sander gyógyszerész. 

Segesvártt: Misselkacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 
Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki 6 Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 

Enyeden: Oberth J. gyógysz. M- Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 
Szász- Régenben : Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: K. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.- 

ban: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 

(1-8) 
ma Figyelemre méltó! 

irágmagvak raktára. 
lőtt üzletemet ezen czikkekkel berendezni magamat elhatározám, szi- 
sségemnek tartám, magvaimat, az elsőtől –utolsóig, a legbiztosabb 

1 bészerezni, kik magküldeményeik valóságos jóságokról ná- 
ességet válaltak; ezek következtében, bátor vagyok a nagyra becsült 

minden mozzanatát; mig sirkövek emelkédnek az elhunyt hősök hamvai fölött, nem 
fordulhatunk félre azon idők lantja elől sem, mely, habár néha fájó hangon szól is, 
de a dal többször hősies, lelkesitő, és mindig magán hordja a nemzeti jelleget. 

Minden nemzet kincs gyanánt őrzi azon dalokat, melyek a szabadság s harczme- 
zején termettek. lÉs koronként, habár titokban is, beletekint a multak könyvébe a hős, 
vagy az agg családapa, s elteszi azt a késő unokák számára, hogy lássák ők is: 

miért küzdöttek elődeik, és mit kell az utódoknak is szivökben megőrizni, s miért 
véröket ontani, ha szükség kivánja ! 

Orizzük meg mi is emlékünket és tartsuk meg a késő unokák számára ! 
A sajtó szabad. Most már nincs tiltva, hogy nemzetünk multjának könyvébe 

nyiltan beletekintsünk és fenn hangon olvassuk el annak minden betüjét !! 
E gondolat vezérelt, midőn a nagy fáradsággal és áldozattal összegyüjtött 

1848-49dikifüggetlenségi harc idejében klt KkÖlLtemvémnyelk 
kiadását határoztuk el, melyekben nemcsak a hazai irodalomnak kivánunk egy teljes 

és költészeti becsű gyüjteményt szolgáltatni, hanem egyszersmint egy oly nemzeti 

emlék leend, mely irodalmunkban méltó helyet foglal el. 
Mivel azonban vállalatunknak teljes sikere, a jótékony cél elérése, csak 

kellő pártfogás által lesz eszközölhető; e nemzeti emléket bátrak vagyunk a cél 

tekintetéből is ajánlani a mivelt olvasó közönségnek. De másfelől t. előfizetőink oly 

gyüjteményt fognak kapni, mely kiváló olcsósága mellett minden eddigiek között 

a legterjedelmesebb. 
A iadl közel 400 költeményt fog tartalmazni, melyek között 

mintegy kélszáz még eddig csaknem teljesen ösmeretlen. 

Különös gond lesz forditva a Királyhágón inneni harcias népdalokra, neveze- 

tesen székely népdalokra, melyek kiváló szépek és legkevésbbé ösmeretesek. 

A „Riadó két kötelben, mintegy 80-40 fömötten nyomott iven, csinos 
kiállitásban fog megjelenni, és a két kötetnek ára 2 fr.diszpéldányé angolvá- 
szonba kötve aranymetszéssel 3 fr. 

Minden 8 előfizetett példány után egy emlékpéldánynyal szolgálunk. 

Leécfalvi B. László, Stein János, 
szerkesztő. muz.-egyl. könyvárus és kiadó. 

Ugyancsak steim Jámosnál kapható: 
Az erdelyi ammuzemm egylet évkönyvei-. 

I-ső kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1)1 1fit 70 kr. 

II-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862-63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 

III-ik kötet: 18 rajztáblával 1864-65. 4-rét 3 frt 20 kr. 

IV-dik kötetének I-ső füzete. 1 frt. - kr. 

II-ik füzete (3 rajztáblával) 1868.. 1 frt. 50 kr. 
n n 

(45) (s—3) 
NúűMertész 

Egy szak értő disz és gazdasági műker- 
tész állomást keres. Értekezhetni Wein- 
mann Jánosnál Kolozsvártt, a holis az 
ajánló levelek megtekinthetők. 

(B6) (6—6) 
irdetmmémy. 
Gróf Teleky György vendég- 

lője a Kolozsvár Déési uivonalba ugy- 
nevezett kis-jenői a ,Honvédhez" czimzett 
cserepes vendégfogadó, mely áll 2 vendég- 
szoba, 4 konyha, 1 ivó szoba, és fogadósi 
lakház, 1 kamara és piaczékkel jól ellátva, 
körül keritve, a telken egy jó vizü kút, 
ezen kivül 50 darab lóra kőistálló, és egy 
nagy állás, s hozzá egy nagy kiterjedésü 
veteményes kert folyó évi ápril hó 24- 
től kezdve haszonbérbe kiadó; melyről 
értekezhetni ott helytt lakó gazdatiszt 

TÓTH ÁBEL urral. 

40) a9/. e-8) 
Dr. Pattison 

csuzvatimja 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 

mindennemü 

csúzt és köszvényt, 
mint arcz-, mell, nyak- és fogfájást, fő-, 
kéz- és térd-csúzt, inrángotást, hát- és 

ákgyékfájdalmat. 

1 ft 50 kros csomagokban kapható 
ENGEL JÓZSEF gyógyszertárában 
Kolozsvártt. 

Nyomatott az ev. ref, fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74. sz.)


